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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження.

За умов зростання злочинності, падіння державної та громадської дис­
ципліни, що пов’язується з об’єктивними та суб’єктивними труднощами 
перехідного періоду, який переживається нашім суспільством, однією з 
актуальних задач державної розбудови в У країні є зміцнення правоохорон­
ної системи, важливу ланку якої утворюють органи прокуратури. Згідно з 
Конституційним договором між Верховною Радою України та Президентом 
України "Про основи організації та функціонування державної влади і 
місцевого самоврядування в Україні на період до прийняття нової Консти­
туції України" прокуратура зберігається як багатофункціональний орган, 
що поєднує функції нагляду за дотриманням чинних законів країни та 
карного переслідування осіб, котрі вчинили злочин. Головними задачами 
прокуратури України є встановлення верховенства закону, зміцнювання 
правопорядку, захист прав і законних інтересів громадян та окремої особи­
стості.

Прокуратура України у відповідності до Закону України "Про прокура­
туру" становить єдину централізовану систему органів, що їх сполучено 
спільними задачами, функціями, основними принципами організації та 
діяльності. Прокуратурська система України очолюється Генеральним про­
курором  У країни  і складається  з к ількох  л ан о к , як і створен і та 
ф у н к ц іо н у ю ть  за ад м ін іс тр ати в н о -тер и то р іа л ьн и м  і п ред м етн о- 
функціональним принципами. Найчисленнішою ланкою даної системи є 
міські та міжрайонні прокуратури, які в сукупності "покривають" усю те­
риторію України, і внаслідок цього законність і правопорядок у країні 
багато в чому залежать від належної організації їхньої діяльності.

Ступінь наукової розробленості проблем. Питання організації роботи 
в органах прокуратури з тих або інших аспектів розглядалися багатьмя 
вченими-юристами. В оізні часи вони були предметом дослідження Бакаева 
Д.М., Берензона О.Д., Грошевого Ю.М., Давиденка Л.М., Долежана В.В., 
Звірбуля В.К., Зозулинського О.Б., Каркача П.М., Клівера І.Я., Кравчука 
В.В., Кожевнікова Г.К., Коробейникова Б.В., Марочкіна М.Е., Михайленко
О.Р., Михайлова В.Т., Мурашина Г.О., Мичка М.І., Полянського Ю.Е., 
Руденка М.В., Рябцева В.П., Сапункова В.Й., Суботіна Е.А., Тарнаєва 
М.М., Шинда В.1., Шость Н.В., Шумського П.В., Ястребова В.Б. та інших



авторів, що засвідчує їхнє теоретичне та практичне значення. Разом із тим 
слід зазначити, що роботи багатьох названих авторів було написано 
порівняно давно, і внаслідок цього вони не враховують характеру змін, що 
відбулися в діяльності органів прокуратури. Питання організації роботи 
міської, районної прокуратури в світлі вимог, що випливають із Закону 
України "Про прокуратуру", комплексному дослідженню взагалі не 
піддавалися. В Україні дана робота є першим монографічним дослідженням 
проблем організації роботи міської, районної прокуратури.

Метою дослідження є комплекс вивчення проблем організації роботи 
міської, районної прокуратури з виконанням функцій, котрі покладено на 
неї Законом України "Про прокуратуру", виявлення невикористаних ре­
зервів і недоліків, розробка на цій основі рекомендацій з удосконалення 
організаційних основ прокурорської діяльності. Пропонуються, таким чи­
ном, заходи з підвищення ефективності діяльності міських, районних про­
куратур на основі використання організаційного фактору.

Предмет дослідження. Предметом досліждення є діяльність органів 
прокуратури по реалізації їх функцій, передбачених ст.5 Закону України 
"Про прокуратуру", прикази та ін. нормативні акти Генерального прокуро­
ра України, завдання вищестоячих органів прокуратури, плани роботи, 
рішення колегій, оперативних нарад та інше.

М етодологічною  основою  дослідж ення та його т ео р е т и ч н и м  
підгрунтям є положення діалектико-матеріалістичного аналізу пізнання 
соціальних явищ та його конкретизація - системно-структурний підхід, а 
також частково наукові методи: статистичний, порівняльно-правовий, кон­
кретних соціологічних досліджень.

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, Консти­
туційний договір між Верховною радою України та Президентом України 
"Про основи організації та функціонування державної влади і місцевого 
самоврядування в Україні на період до прийняття нової Конституції Ук­
раїни", Закон України "Про прокуратуру", кримінально-процесуальне та 
Цивільно-процесуальне законодавство, закони та інші правові акти з пи­
тань зміцнення законності та правопорядку в Україні.

Емпіричну базу дослідження складають накази та вказівки Генераль­
ного прокурора України, дані вибіркового вивчення організації роботи 
м іськи х , р ай о н н и х  та м іж р ай о н н и х  п р о к у р а т у р  у Д о н е ц ь к ій , 
Дніпропетровській, Запорізькій, Луганській, Одеській, Харківській та
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інш их об ластях , м атер іали  перевірок роботи м іськи х ,рай онн и х  і 
міжрайонних прокуратур; плани роботи міських і районних прокуратур та 
інші документи організаційного призначення, завдання та вказівки вищих 
прокурорів, інформаційні листи про передовий досвід роботи та інші ма­
теріали.

Теоретичну основу дослідження складають праці, роботи теоретиків 
права - Алексеева С.С., Горшеньова В.М., Ковейчикова М.С., Цвіка та 
інших, вчених в галузі управління та організації роботи - В.В.Авер’янова
I.JI., Бачило Д.М., Гвищиані А.Д., Крупчана та інших, вчених-процесу- 
алістів - С.А.Альперта, Ю.М.Грошевого, В.С.Зеленецького, М.М.Ми- 
хеєнко, В.М.Савицькогота інших, вчених в галузі прокурорського нагляду
А.Д.Байкова, Ю.М.Грошового, Л.М.Давиденка, В.В.Долежана, В.К.Звир- 
буля, А.Б.Зозуленського, П.М .Каркача, І.Є.Марочкіна, А.Р.Михайленко, 
Г.А.Мурашина, Ю.Б.Полянського, В.П.Рябцева, В.І.Шинда та інших.

Наукова новина дослідження. В дисертації вперше в Україні на етног­
рафічному рівні досліджуються питання організації роботи міської, район­
ної прокуратури з виконанням ф ункцій, котрі покладено на органи 
прокуратури Законом України "Про прокуратуру".

Новизна дисертаційного дослідження полягає в наступних положеннях:

- висувається та аргументується теза, що міські та районні прокуратури 
є основною ланкою прокурорської системи України;

- на основі Закону України "Про прокуратуру", наказів і вказівок Ге­
нерального прокурора України визначено компетенцію міської, районної 
прокуратури, її місце і роль у системі правоохоронних органів міського, 
районного рівня. Зроблено висновок, що основними функціями міської, 
районної прокуратури є такі: загальний нагляд, нагляд за органами, що 
ведуть боротьбу із злочинністю; підтримка державного обвинувачення, 
участь у розгляді судом кримінальних і цивільних справ; функція поперед­
нього розслідування; координація дій правоохоронних органів у боротьбі зі 
злочинністю;

- сформульовано тезу, що організація роботи міської, районної прокура­
тури є засобом підвищення ефективності прокурорської діяльності зі 
зміцненням законності та правопорядку, має статичний та динамічний 
боки. Організація роботи в статиці - це комплекс заходів, що спрямовані на 
раціональний поділ праці, створення й підтримування організаційного ла­

3



ду, належних умов праці, здорової психологічної атмосфери в колективі. 
Динамічний бік утворює повсякденна процесуальна та непроцесуальна 
діяльність міськрайпрокурорів, вищих прокурорів, котра пов’язана з поста­
новкою перед підлеглими задач і наданням конкретних завдань, контролем 
за їхнім виконанням, оцінкою проведеної роботи;

- зроблено висновок, що важливим напрямком підвищення ефектив­
ності діяльності міськрайпрокуратури є вдосконалення її організаційної 
стр у к ту р и , що під нею  пропонується розум іти  ш татну к ільк ість  
міськрайпрокуратури, характер відносин між робітниками даної прокура­
тури, поділ серед них функціональних обов’язків і повноважень;

- підтримується й додатково аргументується точка зору, згідно з якою 
важливим елементом організації роботи міськрайпрокуратури є створення 
належних умов праці для прокурорських робітників. Висувається теза, що 
поряд із традиційними заходами, такими як належне обладнання робочих 
місць, освітлення приміщень, забезпечення оргтехнікою тощо, важливим 
елементом належних умов праці прокурорських робітників є сприятливий 
психологічний клімат у трудовому колективі;

- показано зн ач ен н я  та визначено  основні засоби створення й 
підтримування організаційного ладу в міськрайпрокуратурі;

- підтримується ідея про доцільність нормування прокурорської праці на 
основі встановлення оптимальних норм витрат робочого часу на основні 
види роботи прокурорів;

- показано значення, основні форми та напрямки аналітичної роботи в 
міськрайпрокуратурі;

- розглянуто проблеми планування роботи міськрайпрокуратури;

- висловлено пропозиції з удосконалення контролю та поточної оцінки 
роботи міськрайпрокуратури;

- показано особливості та визначено основні шляхи вдосконалення ор­
ганізації роботи міськрайпрокуратури в межах основних її функцій: загаль­
ного нагляду, нагляду за органами, що ведуть боротьбу зі злочинністю, 
діяльності прокурора з підтримки державного звинувачення в суді, коорди­
нації дій правоохоронних органів у боротьбі зі злочинністю.

Наукове і практичне значення полягає у тому, що отримані в процесі 
дослідження висновки та пропозиції можуть бути використані в процесі
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прийняття законодавчих актів про прокуратуру, при розробці наказів Ге­
нерального прокурора України, для поліпшення організації роботи міських 
і районних прокуратур. Сформульовані в дисертації положення можуть 
бути використані також під час підготовки навчального курсу з прокурор­
ського нагляду та розробки спецкурсу з організації праці в органах проку­
ратури.

Апробація роботи. Дисертацію виконано й обговорено на кафедрі ор­
ганізації судових і правоохоронних органів Національної юридичної ака­
демії України.

Основні положення й висновки відображено в опублікованих автором 
роботах, доповідалося на учбово-практичних семінарах в органах прокура­
тури Донецькоїта інших областей України, в ІПК Генеральної прокуратури 
України, було використано під час розробки методичних рекомендацій з 
проведення перевірок роботи в міськрайпрокуратурах.

Структура роботи відповідає логіці дослідження й складається зі всту­
пу, трьох глав, додатку та переліку літератури, що її використано.

ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність теми, зазначаються цілі дисер­
таційної роботи, сформульовано основні положення, які виносяться на за­
хист.

В главі першій "Місце та роль міської, районної прокуратури в проку­
рорській системі України" на основі вивчення чинного законодавства, нау­
кової л ітератури  й прокурорської практики робиться висновок, що 
основною ланкою прокурорської системи є міські, районні та міжрайонні 
прокуратури. Цей висновок аргументовано низкою міркувань. По-перше, 
тим, що зазначені прокуратури є найчисленнішими органами прокурорсь­
кої системи. На цей час на території України функціонують 118 міських 
прокуратур, 87 районних прокуратур у межах великих міст, 430 районних ' 
прокуратур у сільській місцевості, 53 міжрайонних прокуратури.1 Зазна­
чені прокуратури "покривають" усю територію України і в цьому сенсі є

1 Далі всі перелічені прокуратури зватимуться, щоб було стисліше 
міськрайпрокуратурами.
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підгрунтям усієї прокурорської системи України. Другим аргументом є те, 
що міськрайпрокуратури за відносно нечисельного штату виконують основ­
ну роботу зі здійснення загального нагляду, нагляду за виконанням законів 
органами, що ведуть боротьбу зі злочинністю, підтримки державного зви­
н у в а ч е н н я  в су д і. Т р еть о ю  о б став и н о ю , що в и зн а ч а є  роль 
міськрайпрокуратур є максимальна наближеність їх до обслуговуваної ни­
ми території та населення, що на ній мешкає, внаслідок чого вони постійно 
знаходяться на "передньому краї" боротьби зі злочинністю та першими 
стають на захист прав і законних інтересів громадян.

Зазначене дозволяє сказати, що ефективність прокурорскої системи 
щодо утвердження верховенства закону та зміцнення правопорядку в Ук­
раїні значною мірою визначається успішною роботою міськрайпрокуратур 
у реалізації покладених на них функцій.

З а  о зн ак о ю  ш татн о ї к іл ь к о с т і всі м іс ь к р а й п р о к у р а т у р и , що 
функціонують в Україні, класифікуються на три групи: прокуратури з 
невеликим штатом - до 4-х оперативних робітників; середні прокуратури - 
зі штатом від 5-ти до 8-ми оперативних робітників та великі прокуратури - 
зі штатом більш як 8 оперативних робітників. Відрізняючись між собою за 
кількістю оперативних робітників, вони мають спільні задачі й одинакові 
повноваження, організовані та функціонують на основі спільних прин­
ципів. Все це дозволяє розглядати їх у сукупності як самостійний об’єкт 
дослідження.

В дисертації підкреслюється, що міськрайпрокуратури є складовою ча­
стиною прокурорської системи, представниками центра на місцях. У зв’яз­
ку з цим важливе значення в аспекті, що розглядається, має питання про 
місце прокуратури в механізмові державної влади. Критично оцінюючи 
висловлювання, що існують з цього питання, В.І.Шишкіна, В.В.Долежана,
А.І.Пінаєва, Л.М.Давиденка, В.В.Півненка та інших авторів, які намага­
ються пов’язати прокуратуру з якоюсь гілкою державної влади, дисертант 
відзначає, що під час вирішення цього питання слід виходити з того, що 
прокуратура є багатофункціональним державним органом, і внаслідок цьо­
го вона пов’язана з усіма гілками державної влади. Виходячи з цього дисер­
тант робить висоновок, що прокуратура займає проміжне місце в системі 
державної влади, конструктивно взаємодіючи з усіма її гілками.

Д исертан т поділяє пропозицію  Л .М .Д ави ден ка, В .В .Д олеж ана, 
М.І.Мичка та інших авторів трактувати поняття "компетенція прокурату­
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ри" в в у зь к о м у  та  ш и р о ко м у  з н а ч е н н я х . С к л ад  к о м п е т е н ц ії 
міськрайпрокуратури в вузькому значенні, за думкою автора дисертації, 
становлять повноваження прокурора з усіх галузей нагляду та в суді. В 
ш и р о ко м у  зн а ч е н н і д ан и м  п о н я т т я м  о хоп лю ю ться : а) ф у н к ц ії 
міськрайпрокуратури; б) повноваження міськрайпрокурора; в) територія, 
що обслуговується; г) піднаглядні об’єкти; д) напрямки прокурорського 
нагляду.

Практичне значення трактування, яке пропонується до поняття, що 
його розглянуто, полягає в тому, що воно дозволяє чітко визначити межі 
наглядової та іншої діяльності міськрайпрокуратури як за горизонталлю, 
так і за вертикаллю.

Аналізуючи чинне законодавство про прокуратуру, накази і вказівки 
Генерального прокурора України, прокурорську практику, автор дисер­
тації сформулював основні функції міськрайпрокуратури: загальний на­
гляд; нагляд за органами, що ведуть боротьбу зі злочинністю; попереднього 
розслідування злочинів; підтримування державного звинувачення, участь 
у суді першої інстанції. Крім того, міськрайпрокуратури координують дії 
правоохоронних органів у боротьбі зі злочинністю, беруть участь у розробці 
заходів попередження злочинів та інших правопорушень, у роз’ясненні 
чинного законодавства.

В дисертації розглянуто також інші елементи, що складають зміст по­
няття "компетенція міськрайпрокуратури".

При розгляді загальнонаглядової ф ункції прокуратури дисертант 
підкреслив безпідставність побоювань у тому, що загальний нагляд проку­
ратури ставить її над цивільними та іншими державними органами. 
Підвищення ефективності прокурорського нагляду становить не прокура­
туру, а закон над державними органами, посадовими особами і громадяна­
ми, що й має бути в суспільстві, яке ставить на меті побудову правової 
держави.

На основі аналізу Закону України "Про прокуратуру", наказів Гене­
рального прокурора України, прокурорської практики автором дисертації 
с ф о р м у л ь о в а н о  о сн овн і н а п р я м к и  за г а л ь н о н а г л я д о в о ї роботи  
міськрайпрокуратури, зроблено спробу визначити її межі за горизонталлю 
та вертикаллю.
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Аналізуючи функції нагляду за дотриманням законів органами, що ве­
дуть боротьбу зі злочинністю, дисертант підкреслив, що для з ’ ясування ролі 
прокурора в цій галузі принципове значення має питання про те, чи 
здійснює він при цьому керівництво слідством. За думкою С.А.Альперта, 
Д.М .Бакаєва, Б.А.Вікторова та інших авторів, прокурор, що наглядає за 
слідством, здійснює лиш е фінкцію нагляду і ніякого процесуального 
керівництва не виконує й виконувати не може. Прихильники іншої точки 
зору - М.В.Жогін, В.М.Савицький, Г.І.Скаредов та інші - вважають, що 
прокурорський нагляд у цій галузі внаслідок її специфіки органічно вклю­
чає в себе процесуальне (оперативне) керівництво слідством. Дисертант 
приєднується до прихильників другої точки зору і наводить додаткові аргу­
менти.

Розглядаючи задачі та повноваження прокурора, що бере участь у судо­
вому розгляді кримінальних справ, дисертант відзначає, що з даного питан­
ня існує декілька точок зору. За думкою В.М.Баскова, О.Б.Зозулинського, 
В.Д.Фінька та інших, прокурор у суді здійснює нагляд за дотриманням 
законів усіма учасниками судового розгляду, сприяючи тим усебічному, 
цілісному та об’єктивному розглядові справ і постановці судових рішень, 
що спираються на закон. Підтримка в суді державного звинувачення розг­
лядається зазначеними авторами як форма прокурорського нагляду. За 
думкою  С .Р .А льперта, Ю .А .Костанова, інш их авторів, прокурор у 
кримінальному суді першої інстанції виконує дві функції: наглядову та 
звинувачення. Прихильники третьої точки зору - Ю.А.Грошевой, І.В.Вер- 
нидуб, Ж.М.Сульженко та інші - вважають, що прокурор у суді першої 
ін с т а н ц ії  п ід т р и м у є  л и ш е  д ер ж а в н е  з в и н у в а ч е н н я . Д и с ер тан т  
приєднується та додатково аргументує позицію Л.М.Давиденка, М.І.Мич­
ка та інших, котрі вважають, що прокурор у кримінальному суді першої 
інстанції має дві функції: підтримує державне звинувачення і вживає пере­
дбачених законом заходів для усунення порушень закону, від кого б вони 
не виходили. Проте обов’язок прокурора з усунення порушень закону вип­
ливає не з функції нагляду, а з принципу поділу влади, що в зв’язку з ним 
прокуратура виступає по відношенню до суду як механізм, який стримує.

В главі другій "Організаційні основи діяльності міської (районної) про­
куратури зі зміцнення законності та правопорядку" розкривається значен­
ня організації роботи міськрайпрокуратури та розглядаються основні 
напрямки її вдосконалення.
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На основі аналізу наказу Генерального прокурора України N1 "Про 
організацію роботи органів прокуратури України", інших наказів і вказівок 
Генерального прокурора України, критичної оцінки робіт, у яких певного 
мірою розглядалися проблеми організації роботи прокуратури (Л.М.Дави- 
д ен к а , В .В .Д олеж ана, П .М .К ар к ач а , В .Т .М ихайлова, В .І.Ш инда, 
П.М.Шумського та інших) дисертант доходить до висновку, що поняття 
"організація роботи прокуратури” має статичний і динамічний боки. Ста­
тичний утворюють заходи, що спрямовані на раціональний поділ праці, 
створення й підтримування організаційного ладу, належних умов праці, 
здорової психологічної атмосфери тощо. Динамічний бік утворює повсяк­
денна процесуальна й непроцесуальна діяльність міськрайпрокурора та 
вищих прокурорів, що пов’язана з постановкою перед підлеглими опера­
тивних задач, наданням конкретних завдань, контролем за їхнім виконан­
ням та оцінкою проведеної роботи. Організація роботи прокуратури не є 
самоціллю, а є засобом підвищення ефективності прокурорської діяльності.

Розглядаючи організаційну структуру міськрайпрокуратури, дисертант 
звертає увагу на те, що на відміну від апаратів вищих прокуратур, вони не 
мають структурних підрозділів. Тому під організаційною структурою 
міськрайпрокуратури пропонується розуміти штатну кількість прокурату­
ри, характер відносин між її робітниками та форми розподілу серед них 
функціональних обов’язків. Солідаризуючись з думкою К.Ф.Скворцова, 
В.І.Шинда, В .Т.Михайлова та інших авторів у тому, що кількісний склад 
органів прокуратури має визначатися в першу чергу задачами, що стоять 
перед ними, та обсягом роботи, що необхідна для їхнього розв’язання, 
дисертант відзначає, що на практиці даної вимоги недотримують. Зроблено 
висновок, що науково обгрунтоване визначення ш татної кількості 
міськрайпрокуратур є найважливішим напрямком удосконалення ор­
ганізації роботи міських і районних прокуратур.

На основі вивчення умов праці робітників міських і районних прокура­
тур дисертантом зазначається, що в більшості прокуратур, які було обсте­
жено, відсутня в необхідній кількості оргтехніка (друкарські машинки, 
диктофони, магнітофони тощо); багато прокуратур, особливо в сільській 
місцевості, не мають належних приміщень, а службові меблі залишають 
бажати на краще. Процес комп’ютеризації в огранах прокуратури йде 
вкрай повільно, а в багатьох міських і районних прокуратурах комп’ютерна 
техніка взагалі відсутня. Внаслідок цього робітники міськрайпрокуратур 
змушені багацько робочого часу витрачати на одержання інформації, підбір
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необхідної літератури та законодавчого матеріалу, складання документів 
тощо. Зроблено висновок, що усунення цих та багатьох інших недоліків у 
матеріально-технічному оснащенні прокурорської праці є суттєвим резер- 

.вом підвищення ефективності роботи міськрайпрокуратур.

Необхідним компонентом належних умов праці в органах прокуратури 
є, за думкою дисертанта, сприятливий психологічний клімат, під яким 
розуміється емоційний настрій колектива, що відображує відносини, які 
склалися  .між його членам и . Розглянуто  ф актори , що спроможні 
здійснювати негативний вплив на психологічну атмосферу в трудовому 
колективі міськрайпрокуратури, та пропонуються заходи з їх усунення або 
нейтралізації.

Значне місце в дисертації посідає питання створення іі підтримування 
організаційного ладу. При цьому автор виходить із того, що організаційний 
лад - це є такий режим праці, коли кожен робітник добре знає свої службові 
обов’язки та права, неухильно виконує правила трудового розпорядку, 
чітко працює механізм взаємозаміни та взаємної підтримки тощо. Ор­
ганізаційний лад є засобом упорядкування роботи, підвищення ефектив­
ності колективної праці.

Поміж багатьох факторів, що впливають на організаційний лад у трудо­
вому колективі, автор дисертації з урахуванням умов праці прокурорських 
робітників визначає й розглядає раціональний поділ праці, нормування 
прокурорської праці, зміцнення трудової та виконавської дисципліни.

Основним засобом поділу праці в міськрайпрокуратурі є розподілення 
обов’язків між співробітниками прокуратури, здійснюване на основі галу­
зевого та предметного принципів. В дисертації сформульовано основні 
принципи розподілу обов’язків у міськрайпрокуратурах, розглянуто мож­
ливі варіанти практичного вирішення даної проблеми з урахуванням штат­
ної кількості прокуратури, фахової підготовленості її робітників та інших 
умов.

Підкреслюється, що нормування прокурорської праці, будучи важли­
вим елементом організаційного ладу, виходить за межі даної проблеми, 
оскільки має більш широке практичне значення. Воно є необхідним для 
розрахунку штатної кількості органів прокуратури, рівномірного розподілу 
навантаження серед робітників прокуратури, планування та поточної 
оцінки роботи. Нормування прокурорської праці є дієвим засобом заощад­
ження робочого часу прокурорів.
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Всупереч усталеній думці, що помилково склалася в багатьох прокурор­
ських працівників, начебто прокурорська праця внаслідок її творчого нача­
ла не піддається нормуванню, дисертант на основі вивчення відповідної 
літератури й характеру прокурорської праці доходить до висновку, що дана 
проблема має своє теоретичне і практичне розв’язання в органах прокура­
тури. Висловлюється думка, що проблема нормування прокурорської праці 
зводиться до встановлення оптимальних норм витрат робочого часу на 
основні види прокурорської праці. Розглянуто засоби розв’язання даної 
задачі на практичному рівні.

Під час розгляду питань зміцнення трудової та виконавської дисципліни 
визначається, що розв’язання даної проблеми в органах прокуратури забез­
печується, головним чином, добором, розміщенням і вихованням кадрів, 
що випливає з вимоги Закону України "Про організацію роботи з кадрами 
в органах прокуратури України". Поряд із цим важливе значення в аспекті, 
що його розглянуто, мають Дисциплінарний статут прокуратури України, 
а також повсякденна робота прокурора з підтримування трудової та вико­
навської дисципліни в очолюваній ним прокуратурі. Розглянуто форми й 
методи цієї роботи міськрайпрокурора.

На основі вивчення прокурорської практики, наказів і взаківок Гене­
рального прокурора України, критичного осмислення робіт О.Д.Берензона, 
Л.М.Давиденка, М.І.Демиденка, В.В.Долежана, П.М .Каркача, М.П.Косо- 
плечева, М.Є.Марочкіна, О.М.Рекункова, А.В.Рошина, К.Ф.Скворцова,
О.Ф.Смирнова, В.П.Півненка, В.І.Шинда та інших зроблено висновок, що 
серед складових організації роботи органів прокуратури одними з головних 
чинників є інформаційне забезпечення й планування.

Обгрунтовано необхідність накопичення й постійного зберігання в 
міськрайпрокуратурі даних про правопорушення незлочинного характеру, 
зареєстровані злочини та осіб, що брали участь у їхньому скоєнні, 
відомостей, що характеризують діяльність правоохоронних органів у бо­
ротьбі зі злочинністю, інформації про чинне законодавство, передову прак­
тику органів прокуратури, наукову, методичну та іншу літературу з питань 
боротьби зі злочинністю, зміцнення законності та правопорядку. Розгляну­
то форми й методи збирання та зберігання зазначеної інформації, проблеми 
уніфікації даної роботи в органах прокуратури, використання в цій справі 
ЕОМ.
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Критично оцінюючи стан аналітичної роботи п міських і районних про­
куратурах, автор дисертації доходить до висновку, що вона не може бути 
визнана як задовільна. В зв’язку з цим висловлюються пропозиції з її 
вдосконалення. До найваж ливіш их напрямків аналітичної роботи 
міськрайпрокуратури дисертант відносить такі: вивчення злочинності та її 
причин у місті, районі, стану законності та правопорядку на окремих 
об’єктах; аналіз роботи прокуратури із заявами та скаргами громадян і 
організацій, практика нагляду за дотриманням законів про права непов­
нолітніх; робота прокуратури зі загального нагляду; практика нагляду за 
дотриманням законів під час провадження дізнання та попереднього 
слідства; діяльність прокурора в кримінальному судочинстві.

Відзначається, що аналітична робота носить обслуговуючий характер. 
Вона має за свою мету виявлення в роботі прокуратури недоліків, невико­
ристаних резервів, передового досвіду тощо, розробку на цій основі заходів 
з удосконалення прокурорської діяльності. Зазначено, що результати 
аналітичної роботи використовуються також під час складання планів ро­
боти.

Розкривається значення планування роботи міськрайпрокуратури. 
Підкреслюється, що планування є універсальним інструментом організації 
праці й управління, бо воно дозволяє забезпечити ефективне використання 
людей, ритмічність і впорядкованість трудового процесу; зосередити зусил­
ля робітників на розв’язанні приорітетних задач; скоординувати роботу 
структурних підрозділів і окремих робітників усередині одного органу 
(внутріш ня координація) та забезпечити взаємодію різних органів 
(зовнішня координація); забезпечити необхідні зусилля для здійснювання 
контролю та самоконтролю.

Зауважуючи, що в органах прокуратури застосовується перспективне, 
поточне та короткотермінове планування, автор дисертації приєднується 
до думки вчених і практиків, котрі вважають, що основним є поточне 
планування (В.І.Звірбуль, В.Т.М ихайлов, М.1.Мичко, О.М .Рекунков, 
Л.В.Рошин, В.І.Шинд та інші). При цьому дисертант відзначає, що на рівні 
міських, районних прокуратур поточні плани мають складатися не на 6 
місяців, як це передбачається наказом Генерального прокурора України 
для прокуратур обласного рівня, а на 3 місяці. Така думка аргументується 
тим, що в містах і районах кримінальна ситуація є динамічною, і внаслідок
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цього план роботи, який складено на строк більший за три місяці, не узгод­
жується з потребами практики.

На основі аналізу поточних планів з боку їхнього змісту дисертантом 
виявляються типові недоліки планування роботи міськрайпрокуратур, 
сформульовано пропозиції з їх усунення. Підкреслено, що поточний план 
роботи міськрайпрокуратури має включати до себе конкретні заходи з усіх 
напрямків прокурорської діяльності, що в своїй сукупності повинні бути 
спрямовані на розв’язання найбільш важливих задач боротьби зі зло­
чинністю і зміцненням законності та що їх актуальність визначається, з 
одного боку, вимогами Генерального прокурора України, які викладено в 
його наказах та інших документах, а з іншого боку, - результатами 
аналітичної роботи. Плани мають бути напруженими, тобто складатися з 
таким розрахунком, щоб навантаження, що його планується стосовно кож­
ного робітника, було максимально високим, і до того ж воно повинне бути 
реальним, тобто грунтуватися на точному розрахункові сил, засобів і часу.

Значної уваги приділяється питанню  про співвіднош ення планів 
м іс ь к р а й п р о к у р а т у р  із п л а н ам и  роботи о б л асн и х  п р о к у р а т у р . 
Відзначається, що багато заходів, що містяться в планах обласних проку­
ратур, є по суті управлінськими командами для міських і районних проку­
ратур, що взагалі відповідає основним принципам організації та діяльності 
органів прокуратури. Разом із тим на практиці дане питання має додаткову 
проблему, суть якої полягає в тому, що нерідко в планах роботи обласних 
прокуратур заходів-завдань так багато, що міські та районні прокуратури 
практично позбавлені можливості за власним баченням планувати свою 
роботу. Щ об цього не відбувалося, пропонується низка заходів ор­
ганізаційного характеру. Одним із них передбачається встановлення для 
вищих прокуратур жорсткого "ліміту" щодо кількості спрямовуваних до 
підлеглих прокуратур завдань. За думкою дисертанта кількість заходів за 
ініціативою "згори" не повинна перевищувати 35% від загальної кількості 
заходів, що реалізуються міськрайпрокуратурою протягом одного кварта­
лу. Перевищення "ліміту" слід розглядати як серйозний недолік у ор­
ганізації роботи вищих прокуратур.

Підтримано й розвинуто точку зору авторів (М.І.Сапожнікова, В.П.Ряб- 
цева, В.Ф.Ж урка, В.Б.Ястребова та інших), що розглядають контроль за 
використанням як одну з основних функцій управління в системі органів 
прокуратури. Відзначається, що на рівні міської, районної ланки контроль
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за виконанням забезпечується, з одного боку, обласною прокуратурою, а з 
іншого - прокурором, що очолює дану прокуратуру. Головною метою кон­
тролю, що його здійснює міськрайпрокурор, є вчасне і якісне виконання 
підлеглими робітниками покладених на них обов’язків, а також разових 
доручень і завдань. Розглянуто основні методи контролю, висловлюються 
пропозиції щодо їхнього вдосконалення. Підкреслено, що контроль проку­
рора має бути постійним і носити запобіжний характер. Разом із тим він не 
повинен зводитися до дріб’язкової опіки та сковувати ініціативу підлеглих.

Розглянуто значення поточної оцінки роботи співробітників райпроку- 
ратури. Відзначається, що на відміну від контролю, предметом якого є 
строки та якість виконання конкретних завдань і доручень, поточна оцінка 
має своїм предметом діяльність робітника в цілому з тим, щоб заохотити 
робітників, котрі досягли високих показників роботи, і піддати критиці тих 
робітників, у діяльності яких існують недоліки. Поточна оцінка є дійовим 
засобом управлінського впливу прокурора на підлеглих йому робітників із 
метою посилення персональної відповідальності за доручену справу.

В третій главі "Проблеми організації роботи міської, районної прокура­
тури з окремих напрямків прокурорської діяльності" розглянуто особли­
вості організації роботи міськрайпрокуратури з реалізації основних її
функцій.

На основі аналізу наказу Генерального прокурора України "Про ор­
ганізацію роботи органів прокуратури зі здійснення загального нагляду" та 
інших наказів Генерального прокурора України, що присвячені проблемам 
загального нагляду, а також робіт О.Д.Берензона, В.В.Долежана, П.М.Кар- 
кача, Б.В.Коробейникова, І.Є.Марочкіна, Ю,Є.Полянського, Е.А.Суботи- 
на, Є .Б .Ч ерв’якової та інших авторів, де розглядаються різні аспекти 
загальнонаглядової роботи, дисертант відзначає, що організація роботи 
міськрайпрокуратури зі загального нагляду може бути визначена як су­
купність заходів і дій прокурора з упорядкування, доведення до належного 
свіввідношення всіх елементів загальнонаглядової роботи з метою досяг­
нення максимально можливого результата з виявлення та усунення пору­
шень закону.

В и зн ач ен о  м еж і й о сн о в н і н а п р я м к и  за га л ь н о го  н агл яд у  
міськрайпрокуратури, розглянуто співвідношення понять "організація за­
гального нагляду" і "тактика загальнонаглядової роботи", приводи і 
підстави загальнонаглядових перевірок, форми взаємодії загальнонаглядо-
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мої роботи з іншими напрямками діяльності міськрайпрокуратури зі 
зміцнення законності та правопорядку.

Відзначається, що при розподіленні загальнонаглядової роботи в 
міськрайпрокуратурі слід мати на увазі, що повноваження помічників 
міськрайпрокурора в загальному нагляді є обмежені. Тому в загальнонаг- 
лядовій роботі поруч із помічником прокурора, що його закріплено наказом 
про розподілення обов’язків за цією ділянкою, фактично бере участь про­
курор або його заступник, які Законом України "Про прокуратуру" наділені 
загальнонаглядовими повноваженнями в повному обсязі, й це має бути 
відображене в наказі про розподілення обов’язків.

В аж л и ва  роль у о р г а н із а ц ії  з а г а л ь н о н а г л я д о в о ї роботи  
міськрайпрокуратури відводиться оцінці її ефективності. Відзначається, що 
на практиці оцінка ефективності ускладнюється тим, що дана проблема не 
має задовільного вирішення в теорії. Не претендуючи на остаточне її 
розв’язання, дисертант висловлює з цього питання свої міркування.

Ефективною пропонується вважити лише таку загальнонаглядову робо­
ту, в результаті якої вчасно і в повному обсязі виявляютея порушення 
законів і вживається належних заходів з їхнього усунення. Щоб даний 
теоретичний висновок перевести до практичної площини, необхідна систе­
ма показників, що характеризують: а) вчасність виявлення порушень за­
конів: б) повноту виявлення правопорушень; в) дієвість заходів з їхнього 
усунення. Висловлюються пропозиції до наповнення даних понять конк­
ретним змістом.

З  урахуванням вимог наказу Генерального прокурора України "Про 
організацію прокурорського нагляду за дотриманням законів органами, що 
ведуть боротьбу зі злочинністю" і критичного аналізу робіт А.М.Балашова, 
Д.М .Бакаева, М.В.Жогіна, В.С.Зеленецького, А.Р.Михайленка, А .І.Ми­
хайлова, В.М.Савицького, М.С.Трубіна, В.М.Хотинця, Г.М.Ясинського та 
інших авторів, які розглядали проблеми прокурорського нагляду за дотри­
манням законів органами, що ведуть боротьбу зі злочинністю, в дисертації 
визначено задачі, пропозиції та основні напрямки наглядової діяльності 
міськрайпрокуратури на цій ділянці. Зазначається, що особливості ор­
ганізації цієї роботи обумовлено, по-перше, тим , що дана діяльність про­
курорів є постійною, тобто здійснюється практично щодня; по-друге, 
прокурорський нагляд в цій галузі детально врегулювано чинним законо­
давством і наказами Генерального прокурора України. Внаслідок цього
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непотрібним є планування перевірок законності порушення кримінальних 
справ, затримування підозрюваних, припинення попереднього слідства то­
що, оскільки дії прокурора з цих питань визначено Законом України "Про 
прокуратуру", Кримінально-процесуальним кодексом, наказами Гене­
рального прокурора України.

Показано значення аналітичної роботи в цій галузі прокурорського на­
гляду, сформульовано питання, з яких періодично доцільно аналізувати 
діяльність міськрайпрокуратури з нагляду за дотриманням законів органа­
ми, що ведуть боротьбу зі злочинністю.

Розглянуто специф іку розподілення обов’язків між робітниками 
міськрайпрокуратури в даній галузі нагляду. Висловлюється думка, що 
нагляд за дотриманням законів під час розслідування злочинів, що були 
скоєні неповнолітніми або за їхньої участі, повинен здійснювати особисто 
прокурор або досвідчений помічник прокурора, за яким за наказом про 
розподілення обов’язків закріплено нагляд за дотримуванням законів про 
права неповнолітніх. Конструктивно полемізую чи з О .З.Білецьким,
В.С.Зеленецьким, О.Б.Зозулинським, Б.Н.Ковріжних, Г.К.Кожевнико- 
вим, Т.Б.Вільчик та одночасно солідаризуючись з низки питань із зазначе­
ними авторами, дисертант викладає конкретні пропозиції з удосконалення 
організації нагляду за законністю й обгрунтованістю приймання, обліку та 
розв’язання заяв та повідомлень про такі, що готуються, або про здійснені 
злочини; за дотриманням законів у діяльності міліції з профілактики зло­
чинів; законністю оперативно-розшукувальної діяльності у справах, що їх 
було припинено.

Сформульовано загальні підходи до оцінки ефективності діяльності 
міськрайпрокуратури з нагляду за дотриманням законів під час проваджен­
ня дізнання та попереднього слідства.

При розгляді особливостей організації роботи міськрайпрокуратури з 
підтримки звинувачення в суді, внесення касаційних подань на вироки суду 
підкрелюється ооганізаційна залежність даної роботи прокуратури від 
діяльності суду г розгляду карних справ, її спрямованість на виконання 
вимог закону про всебічний, цілісний та об’єктивний розгляд справ і поста­
новку судових рішень, що спираються на закон.

На основі аналізу наказу Генерального прокурора України "Про ор­
ганізацію діяльності прокурорів у кримінальнім судочинстві", з урахуван­
ням думок, викладених у роботах С.А.Альперта, В.І.Баскова, О.Д.Бойкова,
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Ю .М .Грошевого, О .Б .Зозулинського, В .П .К орж а, О .Р.М ихайленка, 
М.М.Міхеєнка, Н.В.Сібілевої, В.Д.Фінька та інших авторів у дисертації 
зроблено висновок, що хоч ділянку роботи міськрайпрокуратури, котра 
розглядається, закріплено наказом про розподілення обов’язків за одним 
чи кількома помічниками прокурора, беруть участь у підтримці звинува­
чення в суді всі прокурорські робітники, незалежно від посади, яку 
обіймають, і ділянки роботи, що її за ними закріплено, а організовується ця 
робота міськрайпрокурором за активної участі помічника по суду. Такий 
підхід до організації, з одного боку, диктується необхідністю забезпечити 
участь прокурора в суді зі справ обов’язкової категорії, а з іншого боку, 
надає можливість кожному прокуророві вдосконалювати свій фаховий 
рівень в ролі державного звинувача. Підкреслюється, що належна робота 
прокуратури на даній ділянці є необхідною умовою того, щоб кожний про­
курор приходив до суду з максимальним ступенем готовності до виконання 
своїх функціональних обов’язків.

Досліджено роль помічника прокурора по суду в організації роботи про­
куратури на даному напрямку в цілому, під час підготовки і проведення 
виїздних сесій суду, в підготовці громадських звинувачів тощо.

Підтримується думка Н.В.Ш остьта інших авторів проте, що справи про 
злочини неповнолітніх внаслідок психологічних особливостей осіб непов­
нолітнього віку на виїздні засідання суду мають виноситися вкрай рідко. 
Більш того, в ряді випадків справи про злочини неповнолітніх або за їх 
участі доцільно розглядати в закритому засіданні суду. Свою думку з цього 
питання прокурор повинен виразити під час затвердження обвинувального 
висновку.

Віздначено, що в тісному зв’язку з підтримкою звинувачення в суді 
знаходиться робота по внесенню касаційних подань на вироки, ухвали та 
постанови суду, що не набули законної сили, та висловлено конкретні 
пропозиції з удосконалення цієй роботи. Розглянуто форми участі 
міськрайпрокурорів у опротестуванні рішень суду, що набули законної 
сили.

Показано значення аналітичної роботи для підвищення ефективності 
ролі прокурора в кримінальному суді першої інстанції, висловлено конк­
ретні пропозиції щодо її вдосконалення.
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З  урахуванням вимог наказу Генерального прокурора України сфор­
мульовано в загальному вигляді критерії і показники ефективності роботи 
міськрайпрокуратури на даній ділянці.

Всебічному аналізові піддано практику міськрайпрокурорів з коорди­
н а ц ії  д ій  п р ав о о х о р о н н и х  о р ган ів  у боротьб і зі зл о ч и н н істю . 
Підкреслюється, що хоч дана робота прокурора складає одну з додаткових 
функцій прокуратури, на сучасному етапі вона має важливе значення для 
об’єднання зусиль правоохоронних органів і підвищення на цій основі ефек­
тивності їхніх дій у боротьбі зі злочинністю. З  урахуванням раніше вислов­
лю ваних міркувань з цього питання (В .І.Звірбуля, Т .Л .М аркелова,
В.В.Найдьонова, Л.М.Давиденка тощо) та на основі аналізу існуючої прак­
тики дисертантом висловлено низку конкретних пропозицій, що є спрямо­
вані на вдосконалення організуючої ролі прокурора в координації дій 
правоохоронних органів. При цьому підкреслюється, що організуюча роль 
прокурора не зменшує значення в цій справі керівників інших правоохо­
ронних органів, а навпаки, передбачає іхню ініціативу. Координація не 
повинна призводити до зміщення компетенції, підміни одного органу 
іншим, обмежувати самостійність правоохоронних органів.

Основні положення дисертації опубліковані в роботах:

1. Организация работы городской (районной) прокуратуры (Проблемы 
развития юридической науки и практики в условиях формирования пра­
вовой системы Украины. Харьков, 1995, с. 119-120).

2.Контролюючі органи і прокурорський нагляд (Право України - 1995 р.
1, с.17-18)

3. Работа следователя и прокурора по предупреждению преступной де­
ятельности в процессе расследования преступлений данной категории (3 
кн.: Деятельность районной (городской) прокуратуры по предупреждению 
преступной бесхозяйственности в промышленности и строительстве: Учеб. 
пособие. Харьков, 1983 г., с.88-100).

4. Тактика допроса свидетеля по делам о нарушении правил безопасно­
сти горных работ в шахтах (Криминалистика и судебная экспертиза. - 
Вып.№13 - Киев, 1976 г. с. 23-27 - в соавторстве).

5. Практика применения научных рекомендаций и криминалистиче­
ской техники при расследовании преступлений (Вопросы предварительно­
го следствия.вып. ІІІ.Донецк, 1973г., с.21-28).

6. Возбуждение уголовных дел о преступлениях, предусмотренных 
ст.117ч.И УК УССР (Вопросы предварительного следствия, вып. II - До­
нецк, 1972 г., с. 27-31.
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Vladimir Gussarov "Problems of organisation of the functioning of the 
municipal (district) office of public prosecutions".

The thesis research is devoted to organisatijn’s problems of the functioning 
of the municipal (district) office of public prosecutions of Ukraine.

This research considers the distribution of duties, plannind, control of 
execution and efficacg of prosecutor functioning etc.

The problems of specifia character of organisation of the functioning of the 
municipal (district) office of public prosecutions on deneral supervision, on 
m aintenance of law during the inguest and preliminary intertigation, on 
maintenance of public accnsation in court take an important place.

Владимир Гусаров "Проблемы организации работы городской (рай­
онной) прокуратуры".

Диссертационное исследование посвящено проблемам организации ра­
боты городских (районных) прокуратур Украины.

В работе рассматриваются вопросы распределения обязанностей, пла­
нирования, контроля за исполнением, эффективности прокурорской дея­
тельности и другие.

Значительное место занимают вопросы, связанные со спецификой ор­
ганизации работы городской (районной) прокуратуры по общему надзору, 
надзору за соблюдением законов при производстве дознания и предвари­
тельного следствия, поддержанию государственного обвинения в суде.
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